

2021年6月21日 星期一
辛丑年五月十二 第20787期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

除“指尖”之苦 减基层之负

—各地区各部门扎实开展整治“指尖上的形式主义”工作综述

新华社记者 孙少龙 王琦 高蕾

形式主义的危害是显见的，也是巨大的。

2020年9月，习近平总书记在一份反映一些政务App变味走样，占用基层干部大量时间的材料上作出“要摈除形式主义”的重要批示，明确指出移动互联网应用程序发展中出现的形式主义问题和症结，要求切实为基层减负。

摈除“指尖”之苦，才能为基层干部松绑减负，激发干事创业的热情与活力。在中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制统筹协调推进下，各地各部门对“指尖上的形式主义”开展了为期半年的专项整治，取得了良好成效。

攥指成拳 坚决整治“指尖上的形式主义”

形式主义不仅是作风问题，也是政治问题，不仅严重影响党中央决策部署的贯彻落实，也会损害党中央权威、破坏党的形象。“指尖上的形式主义”亦是如此。

梳理“指尖上的形式主义”问题表现、逐项提出规范整治的具体措施和目标要求、明确责任分工和时间节点……在深入调研和广泛征求意见的基础上，《关于进一步规范移动互联网应用程序整治“指尖上的形式主义”的通知》由中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室正式印发，专项整治迅速展开，一系列后续行动旋即跟进——

(下转第3版)

接诉即办回应诉求，各司其职联动处置，形成完备政策制度保障

北京建章立制解决欠薪问题

本报记者 赖志凯

“真心地感谢你们！”拿到被拖欠的工资后，北京西城区某小区保安员王先生喜极而泣。近日，北京市人社、住建、工会等多部门协调联动，为西城区5名保安员追回了被拖欠3个月共计7.3万余元的工资。

这是北京市通过完备的政策制度保障，人社、住建、工会等多部门协调联动各司其职解决欠薪问题的一个案例。

今年1月至5月，北京共查处拖欠工资案件3177件，为8539名劳动者追发工资10460.75万元。

快速反应：解决群众诉求

今年5月1日，5名在西城区工作的保安

员通过12345热线反映，公司拖欠1月到3月的工资，每人1.5万元左右。

受理诉求后，值守监察员迅速与诉求人核实情况，根据保安员提供的联系电话，联系到了保安队长。保安队长答复其没有处理该事件的授权。

恰逢“五一”假期，保安公司的办公电话一直无人接听，监察员多次尝试无果，案件办理陷入困境。但监察员没有放弃，先与保安员核实确认其服务单位，又通过服务单位联系到了保安公司的相关负责人。监察员向其宣读了相关法律法规。

保安公司做出承诺，迅速核实诉求人考勤，并及时支付拖欠工资。监察员一直密切跟踪案件进展，反复督导用人单位落实支付承诺。5月5日，该公司支付了5名保安员被

拖欠的工资。

“拖欠工资是顽疾，影响社会和谐稳定。”北京市劳动保障监察总队副总队长邹鹏介绍，去年，12345市民服务热线接到拖欠工资或涉报酬类的诉求，呈现总量攀升的趋势。去年下半年，此类诉求每个月都在1万件左右。今年以来，诉求量有所下降，但仍在各类诉求中排名靠前。

面对群众诉求，北京市人社局会同市政务服务局和行业主管部门，推动建立服务业拖欠工资或涉报酬类诉求办理机制。同时，人社部门发挥牵头作用及各成员单位工作职能，开展综合治理专项行动，加大查处力度，进一步强化根治欠薪联动机制。

据介绍，今年1至5月，北京共查处拖欠工资案件3177件，为8539名劳动者追发工资

10460.75万余元。其中，查处用人单位拖欠农民工工资案件2243件，同比增长131%，共为4516名农民工追发工资6427万元。

“在具体实践中，我们坚持执法与服务并重，让棘手的案件得到圆满解决。”邹鹏说。

监测预警：化解风险隐患

日前，西城区总会在监测到“优胜教育”关联公司发生集体讨薪事件后，第一时间推动区协调劳动关系三方成立由12家单位组成的案件处理工作专班，启动绿色通道，做到当日申请当日立案。截至目前，共受理相关案件487件，审结483件，及时将矛盾化解在基层。

(下转第3版)

三峡船闸迎来“成人礼”

6月20日，船舶有序通过三峡五级船闸。当天，三峡船闸迎来“18周岁”。

据长江三峡通航管理局介绍，三峡船闸2003年6月18日投入运行以来，截至2021年6月17日，已安全运行172674闸次，通过91.24万艘次船舶、16.04亿吨货物、1222.86万人次旅客，成为服务沿江经济发展的重要物流通道。

据介绍，三峡船闸通航以来，航运管理部门与枢纽运行单位相互配合，以水资源综合利用、枢纽综合效益最大化为目标，历经145米、156米、175米等水位的变化，全力提升三峡通航服务能力。数据显示，三峡船闸年通过量2004年只有3431万吨，2011年首次突破亿吨大关，提前19年达到设计通过能力，2019年超过1.46亿吨，创历史新高。

新华社发(向红梅 摄)



中欧班列累计开行突破4万列

据新华社北京6月20日电 (记者安蓓) 推进“一带一路”建设工作领导小组办公室20日召开中欧班列统一品牌五周年工作座谈会。截至目前，中欧班列累计开行突破4万列，合计货值超过2000亿美元，打通73条运行线路，通达欧洲22个国家的160多个城市。

会议指出，中欧班列为中外数万家企业带来了商机，为沿线数亿民众送去了实惠。

新冠肺炎疫情发生以来，中欧班列累计向欧洲发运1199万件、9.4万吨防疫物资，并有力保障了全球产业链供应链稳定。

会议强调，经济全球化仍是时代潮流，共建“一带一路”倡议的国际共识越来越广泛。要巩固扩大中欧班列发展规模，不断提升发展效益。

一要着力增强中欧班列设施保障能力。以瓶颈路段和拥堵口岸为重点，积极推动中

欧班列西、中、东通道“卡脖子”路段升级改造，着力提升枢纽集结能力。

二要着力提升中欧班列开行质量效益。不断完善中欧班列开行方案，动态调整和优化开行线路，大力拓展回程货源，持续提高通关效率，同时充分发挥好考核导向作用。

三要着力推进中欧班列市场化发展。始终坚持“政府引导、市场运作、企业主体”的原则，遵循市场规律和竞争规则，为中欧班列持

续健康发展营造良好市场环境。

四要着力增强中欧班列持续发展动力。加快中欧班列信息平台、智慧口岸建设，推进中欧班列与丝路海运、西部陆海新通道等联动发展，积极推动“运贸一体化”，积极探索开行“人文班列”“旅游班列”。

五要着力加强中欧班列国际合作。始终秉持丝路精神，坚持共商共建共享原则，惠及各方、携手前进。

六要着力确保中欧班列安全稳定运行。加强重点口岸疫情防控，科学消杀，严防输入，坚决守好国门。不断完善中欧班列运行中人防、物防、技防“三位一体”安保措施，保障中欧班列安全稳定运行。

十亿来之不易，你我仍需努力

新华社记者 陈席元 徐鹏航

国家卫健委20日通报，截至6月19日，全国新冠疫苗接种超10亿剂次。这场新中国成立以来实施的规模最大的接种工作迎来一个重大里程碑节点。

2020年12月15日，我国正式启动重点人群新冠病毒疫苗接种工作。今年3月下旬开始，国家加快推进全民免费接种。

重点行业、重点单位、重点地区，接种人群一扩再扩；临时接种点、流动接种点、重点场所上门接种齐头并进。

3月24日，我国启动新冠病毒疫苗接种“日报制”。从1亿剂次到2亿剂次，用了25天；从2亿剂次到3亿剂次，用了16天……5月以来，新冠病毒疫苗接种进入“加速跑”，从9亿剂次到10亿

剂次仅用5天，日均接种量超过2000万剂次。

疫苗接种的“中国速度”离不开研发、生产、运输等环节的高效接力。国家卫健委副主任、国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班负责人曾益新接受新华社记者专访时介绍，我国坚持早部署、多路线，2020年2月就成立专班，新冠疫苗研发速度与数量始终处世界领先地位。

新冠疫苗研发项目从启动，到全球首个开展临床研究，仅用时2个月；到我国历史上首次开展疫苗紧急使用，仅用时4个月；到我国历史上首次开展疫苗境外Ⅲ期临床试验，仅用时5个月；到获批附条件上市，仅用时11个月。

我国已有21个新冠疫苗进入临床试验阶段。目前有4个疫苗在国内获批附条件上市，3个疫苗在国内获批紧急使用，实现了境外临

床试验灭活疫苗、重组蛋白疫苗、腺病毒载体疫苗、核酸疫苗技术路线的全面覆盖。

疫苗企业全力挖潜增产，加快产出供应，强化质量安全保障；对执行疫苗货物运输任务的车辆实行免费、不停车、优先快捷通行政策；疫苗接种点提高信息化水平，配备急救医护人员、急救设备药品、120救护车、医院救治绿色通道，提供便捷、完善的接种服务；科学确定前后两剂次接种安排，做好异常反应监测处置，确保接种安全……细致周到的政策安排，为人们安心接种筑起坚强后盾。

曾益新表示，国内大规模接种充分显示，我国疫苗具有良好的安全性，一般反应、异常反应发生率均低于2019年我国常规接种的各类疫苗平均报告水平，预计到今年年底，完

成至少70%的目标人群接种。

一年多来，新冠疫情起伏反复，病毒频繁变异。在这场史无前例的抗疫斗争中，中国也开展了大规模的全球人道主义行动。

2020年5月第73届世界卫生大会上，中国就庄严承诺，中国新冠疫苗研发完成并投入使用后，将作为全球公共产品，为实现疫苗在发展中国家的可及性和可负担性作出中国贡献。

目前，中国已有2个疫苗列入世卫组织紧急使用清单。在产能有限、自身需求巨大的情况下，中国履行承诺，已经向国际社会提供了超过3.5亿剂疫苗，包括向80多个国家出口疫苗。中国还加入了新冠疫苗实施计划(COVAX)，承诺首批提供1000万剂疫苗。

(下转第3版)



《中国共产党历史展览馆》特种邮票在京首发

6月20日，一位工作人员在中国共产党历史展览馆主题邮局展示《中国共产党历史展览馆》特种邮票首日封。为祝贺中国共产党历史展览馆正式开馆，《中国共产党历史展览馆》特种邮票20日在北京首发。这套邮票1套1枚，邮票面值为1.20元，发行数量为820万套。新华社记者 李贺 摄